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Вступ. Після  неодноразового реформування соціальної сфери в Україні залишається багато проблем 

соціального характеру. Одна з найгостріших – це пенсійне забезпечення. Нинішня пенсійна система України не 
здатна захистити людей похилого віку від бідності. Вона не забезпечує відповідні розміри пенсії для більшості 
громадян і створює умови для пільгового пенсійного забезпечення значній кількості пенсіонерів. Відсутність 
пенсійної культури, соціальної справедливості, надійних фінансових механізмів, що дають змогу забезпечити 
кошти на старість – характерні ознаки вітчизняної пенсійної системи.  

Проведення чергової пенсійної реформи стає необхідним явищем для вирішення як сьогоднішніх проблем, так 
і для запобігання погіршенню ситуації в майбутньому. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Фінансово-економічні засади соціальної проблематики в цілому та 
пенсійної зокрема, висвітлені в наукових працях вітчизняних вчених-економістів: В. Дем’янишина, Н. Кравченка, 
Е. Ліанової, М. Мниха, Б. Надточія, В. Новикова, С. Онишко, В. Опаріна, І. Сироти, В. Федосова, М. Шавариної, 
Ю. Шклярського, С. Юрія, В. Яценка та ін. Разом з тим, аналіз опублікованих робіт показує, що проблеми пенсій-
ного забезпечення в Україні  потребують подальшого дослідження  та удосконалення механізму його функціону-
вання. 

 Постановка завдання. Проведений науково-критичний аналіз напрацювань в окресленій галузі науки й прак-
тики показує відсутність системного дослідження теоретичних основ пенсійного забезпечення. Не всі аспекти цієї 
складної та багатогранної проблеми пенсійного забезпечення з’ясовані та отримали належне наукове обґрунту-
вання.  

Обґрунтування заходів щодо формування механізму ефективного державного управління доходами та  видат-
ками бюджету Пенсійного фонду України потребує вирішення  наступних завдань: уточнення економічної сутності 
пенсійного забезпечення в умовах реформування пенсійної системи; дослідження джерел надходжень пенсійного 
фонду України; аналіз фінансової діяльності Пенсійного фонду України. 

Результати. Соціальне страхування як складова частина соціального захисту відіграє значну роль у житті гро-
мадян України, особливо тих, хто втратили можливість забезпечувати себе самостійно. Проте, остаточного ви-
гляду система соціального захисту ще не отримала й перебуває у процесі постійного реформування. 

Останнім часом Пенсійний фонд України стикається зі значною кількістю проблем в підтримці життєдіяльності 
тієї категорії громадян, які досягли похилого віку чи втратили працездатність і визнані інвалідами, через що не 
можуть забезпечити собі мінімально необхідний рівень доходу. 

Відсутність системності у проведенні пенсійної реформи, випереджаюче підвищення розмірів пенсій, порівня-
но із збільшенням фонду оплати праці, розширення джерел доходів Пенсійного фонду та поетапного звільнення 
його від невластивих витрат, що розбалансовують бюджет Пенсійного фонду України. 

Дослідивши стан пенсійного забезпечення в Україні можна зробити висновки, що наявна пенсійна система пе-
ребуває в надзвичайно складному фінансовому становищі та не забезпечує пенсіонерів необхідним обсягом до-
ходу для прийнятного рівня життєдіяльності. Назріла необхідність вдосконалення функціонування пенсійного за-
безпечення в Україні, адже її ефективна діяльність є передумовою підвищення рівня соціального захисту в дер-
жаві [1, c.35]. 

Наявна система пенсійного страхування не виконує належним чином свого головного завдання, оскільки роз-
мір пенсій здебільшого не дає можливості підтримувати мінімальний рівень життєдіяльності . 

Можна виділити такі основні проблеми пенсійної системи України на сучасному етапі: 
- низький рівень пенсій більшості осіб, що досягли пенсійного віку; 
- незбалансований бюджет Пенсійного фонду. 
Пенсії для більшості людей залишаються мізерними, засоби, що поступають на їх виплату в масштабі країни 

величезні, а їх сума з року в рік зростає з несумісними для економіки можливостями  та темпами.  
Основними факторами незадовільного функціонування пенсійної системи є: 
- складна демографічна ситуація та негативні перспективи її розвитку; 
- макроекономічний стан держави (інфляція, безробіття, економічні кризи тощо); 
- значна «тінізація» виплат працівникам. 
Демографічна ситуація у державі в сучасних умовах погіршується й поступово переростає в кризу. Відбува-

ється процес старіння населення, зменшується його загальна чисельність, погіршується співвідношення між пра-
цездатним населенням і пенсіонерами. Усі ці тенденції негативно впливають на фінансування пенсійних виплат, 
отже вимагають пошуку нових джерел фінансових ресурсів для даних цілей. 

Більшість учених і фахівців вважають, що додатковим ресурсом залучення коштів для пенсійних виплат може 
бути обов'язкове накопичувальне пенсійне страхування, яке формує другий рівень національної пенсійної систе-
ми. З огляду на це, дане питання є актуальним і потребує детального та всебічного дослідження. [1, c.167]. 

Негативний вплив на пенсійну систему справляє й макроекономічна ситуація в Україні. Враховуючи те, що ро-
змір страхових внесків безпосередньо залежить від величини фонду оплати праці, в цілому низький рівень заро-
бітних плат призводить до недостатнього обсягу надходжень до пенсійного фонду. Незадовільне макроекономіч-
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не становище зумовлює низький рівень надходжень і до державного бюджету України, що унеможливлює достат-
нє покриття дефіциту пенсійного фонду за рахунок державних коштів. 

Ще одним фактором, який негативно впливає на розвиток пенсійної системи України, є значна «тінізація» ви-
плат працівникам. Вона полягає в тому, що роботодавці, виплачуючи заробітну плату своїм працівникам, прихо-
вують її від оподаткування й не сплачують внесків до фондів соціального страхування. Це пов'язано, насамперед, 
із великим «соціальним навантаженням» на трудові виплати працівникам [2, c.75]. 

Роботодавцям не вигідно виплачувати заробітну плату легально, оскільки вони несуть значні додаткові витра-
ти, пов'язані з соціальним страхуванням своїх працівників, а працівникам, зважаючи на низький рівень заробітних 
плат, вигідніше отримувати вищу заробітну плату нелегально, ніж набагато нижчу, але легально. Тому виплата 
працівникам зарплат нелегально, без оподаткування й перерахування внесків до фондів соціального страхуван-
ня, є надзвичайно поширеною практикою [3, c.130]. 

Реформування механізму функціонування соціальних фондів держави доцільно здійснювати на основі: 
- чіткого визначення джерел і розмірів фінансування за різними видами соціального страхування; 
- централізації та впорядкування збирання страхових внесків; 
- удосконалення методів контролю та підвищення ролі соціальних партнерів в управлінні соціальним страху-

ванням; 
- збереження державних соціальних гарантій; 
- створення економічних передумов зростання заробітної плати як найважливішого фактора розвитку соціаль-

ного страхування. 
Ефективне реформування функціонування соціальних фондів дозволить багато в чому вирішити їх нагальні 

питання.  
Відповідно до українського законодавства національна пенсійна модель формується з кількох рівнів. Перший 

– солідарна пенсійна система, яка вже повністю функціонує. Вона побудована на перерозподільних принципах, 
які передбачають використання поточних надходжень на виплату пенсій наявним пенсіонерам. Фінансові ресурси 
солідарної системи формуються за рахунок страхових внесків працюючого населення або залучення коштів із 
державного бюджету. Це означає, що рівень життя пенсіонерів повністю залежить від цих двох основних джерел 
надходження фінансових ресурсів. Проте, результати досліджень у демографічній сфері показують, що даний 
рівень національної пенсійної системи самостійно не зможе забезпечити високі соціальні стандарти громадянам 
пенсійного віку. Необхідно додатково запроваджувати накопичувальні та добровільні пенсійні програми, які фор-
муватимуть другий і третій рівнівітчизняної пенсійної моделі [4, c.41]. 

Накопичувальні пенсійні програми, поряд із перерозподільними, дозволяють диверсифікувати джерела фінан-
сових ресурсів для забезпечення пенсійних виплат. У сучасних умовах вирішення цього питання є особливо акту-
альним для нашої держави. 

Накопичувальні та добровільні пенсійні схеми побудовані на можливості створення відповідних резервів для 
майбутніх доходів їх учасників. На відміну від перерозподільних пенсійних програм, за якими фінансові ресурси 
спрямовуються в основному на поточні пенсійні виплати, накопичувальні добровільні передбачають вкладання 
коштів їх учасників у різноманітні прибуткові інвестиційні проекти. Саме прогнозований інвестиційний дохід має 
захищати пенсійні заощадження від інфляції, компенсувати накладні витрати, пов'язані з обслуговуванням пен-
сійних активів і створити фінансове підґрунтя для гідної старості. 

Проте, дані рівні  ще не набули такого значного поширення, як у більшості європейських країн, досвід яких сві-
дчить про необхідність запровадження, враховуючи сучасні демографічні тенденції, накопичувальних і доброві-
льних пенсійних схем у національних пенсійних моделях [5, c.87]. 

Дані типи пенсійних програм є вигідними в економічному і соціальному аспектах як для громадян, так і для 
держави, для якої економічний зиск полягає в тому, що національна економіка одержує значні інвестиційні ресур-
си, створюються можливості для подальшого розвитку фондового ринку, адже особливістю пенсійних активів є 
довгостроковий характер їх інвестування. У свою чергу, соціальний аспект накопичувальних пенсійних програм 
виражений у забезпеченні ними такого рівня життя пенсіонерів, який має відповідати загальноприйнятим світовим 
стандартам і давати можливість їм бути фінансово незалежними.  

Основним чинником проведення пенсійної реформи в Україні є наявні вже протягом тривалого періоду демо-
графічні тенденції. Нинішня ситуація у сфері пенсійного забезпечення показує, що необхідно на практиці викорис-
товувати всі три рівні національної пенсійної системи. Щодо солідарної системи, то вона на даному етапі прове-
дення пенсійної реформи в Україні залишається основною в плані пенсійного забезпечення громадян . 

Солідарна пенсійна система – існуючий перший рівень української пенсійної системи в умовах демографічної 
кризи неспроможна фінансово забезпечити гідний рівень життя пенсіонерів. Оскільки вона передбачає утримання 
громадян пенсійного віку наступними поколіннями працюючих, то може ефективно функціонувати лише за умови 
розширеного відтворення поколінь. Для підвищення її фінансової стійкості й пошуку нових джерел фінансування 
потрібно:  

- розробити заходи, які сприяли б призупиненню процесів «тінізації» доходів населення, у тому числі заробіт-
ної плати, приховування їх від оподаткування; 

- підвищити розмір заробітної плати та інших доходів населення. У сучасних умовах рівень заробітної плати 
працівників не повною мірою відповідає реальній вартості робочої сили. Заробітки працівників повинні надавати 
їм можливість не тільки сплачувати податки й страхові внески, підвищувати рівень споживання, а й робити відпо-
відні заощадження в банківських установах, формуючи тим самим фінансові ресурси для інвестування націона-
льної економіки; 

- залучити підприємців, які працюють за спрощеною системою оподаткування до сплати пенсійних внесків. У 
свою чергу, співпраця з контролюючими державними органами дасть поштовх до легалізації найманих працівни-
ків. Для останніх можливе запровадження пенсійних канікул на певний строк, з поетапним підвищенням сплати 
пенсійних внесків у майбутньому [6, c.201]. 
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Сучасний стан соціально-економічного розвитку країни, в умовах якого доводиться запроваджувати обов'язко-
ве накопичувальне пенсійне страхування, є об'єктивно непростим, тому потрібно визначити комплекс заходів що-
до його втілення.  

Серед основних пріоритетів, які б дозволили ефективно ввести другий і третій рівні  пенсійної системи, доці-
льно виділити: 

- формування базових макроекономічних передумов. Серед них - постійне зростання щонайменше на 3 – 4 % 
ВВП держави порівняно до попередніх років, зниження рівня безробіття за рахунок створення нових робочих 
місць, невисокі темпи інфляції, підвищення заробітної плати; 

- підвищення інвестиційної привабливості фінансових інструментів для вкладення коштів накопичувальних пе-
нсійних програм. Формування стабільного фінансового ринку сприятиме розвитку економічної та соціальної ін-
фраструктури держави, скорішому подоланню фінансової кризи; 

- економічне виховання молоді та населення працездатного віку щодо запровадження обов'язкового накопи-
чувального пенсійного страхування, визначення його переваг для кожного громадянина. Для цього доцільно за-
провадити у школах факультативи, у вищих навчальних закладах ввести спецкурс «Основи пенсійної реформи в 
Україні», в організаціях, установах і на підприємствах проводити навчальні семінари з питань використання нако-
пичувальних пенсійних програм. У засобах масової інформації проводити роз'яснювальну роботу, на телебаченні 
створювати освітні програми про формування національної пенсійної моделі; 

- забезпечення інституціональної готовності пенсійної системи, яка передбачає створення інфраструктури та 
механізмів її ефективного управління. 

Проблема пенсійної системи стосується всього дорослого населення країни незалежно від того, в якій мірі 
конкретна людина усвідомлює цей факт. Державна пенсійна система України несправедлива, нереформована, 
обтяжлива для суспільства [7, c.15]. 

Пенсії для абсолютної більшості людей залишаються мізерними, засоби, що поступають на їх виплату в мас-
штабі країни, величезні, а їх сума з року в рік зростає несумісними з можливостями економіки темпами [8, c.68]. 

Висновок. Діюча в Україні пенсійна система в правовому, організаційному, економічному та соціальному від-
ношеннях потребує принципових та кардинальних змін. 

В останні роки в Україні зростає чисельність пенсіонерів у загальній кількості населення. Спостерігається 
тенденція “старіння нації”, а відповідно настане той час, коли пенсіонерів не буде кому утримувати. Тобто, не бу-
де необхідної кількості працездатного населення, яке б із своєї заробітної плати сплачувало страхові внески в 
сумі, достатній для забезпечення виплати пенсій пенсіонерам.  

Багато громадян досягають того віку, коли вони вже неможуть продовжувати трудову діяльність, щоб забезпе-
чити своє існування. Через це пенсійні системи мають надавати послуги двох типів. По-перше, це створення 
надійних і привабливих умов для заощадження коштів з метою самозабезпечення у пенсійному віці, а по-друге – 
гарантування громадянам похилого віку такого рівня життя, який був би не нижчим за прийнятий в країні 
мінімальний стандарт (незалежно від того, чи була у них можливість заощаджувати кошти протягом трудової 
діяльності). 

Соціальна держава зобов’язана надати певну підтримку нужденній особі, щоб не переобтяжувати Державний 
бюджет. Держава, насамперед, має створити майбутнім непрацездатним членам суспільства такі умови, щоб 
вони свого часу могли мати достатній дохід та в такий спосіб заробити собі і на пенсію. А безпосередньо 
опікуватися вона зобов’язана лише тими, хто не зміг заробити пенсію відповідного рівня або ж взагалі не міг пра-
цювати (надавати соціальну пенсію).  

Діюча пенсійна система України у правовому, організаційному, економічному та соціальному відношеннях по-
требує принципових змін, які зробили б її адекватною умовам перехідного періоду та соціально-орієнтованої рин-
кової економіки. 
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